

东昌府区英特学校

开展重阳主题献爱心活动

辖区敬老院,开展"情暖重阳 爱满夕阳"主题献爱心活动。

连道谢,嘴角始终挂着满足的笑意,融融暖意充满现场。

老的文明风尚在双向互动中代代相传,绽放出持久光彩。

本报讯(肖雪)10月29日,东昌府区英特学校组织学生代表赴

踏入敬老院,学生们暖心的问候如春风拂过老人们的心田。简 短问候后,文艺表演徐徐拉开帷幕。学生们各展所长:歌声婉转,似 清泉流淌;戏曲韵味悠长,引人入胜;二胡、非洲鼓、竹笛等乐器演奏

此次活动既是一次跨越代际的爱心传递,让老人们感受到来自

更是精彩纷呈。表演间隙,学生们贴心地为老人送上礼品,老人们连

社会的温暖与陪伴,更是一堂浸润心灵的德育实践课。该校学生在

实践中体会尊老敬老的传统美德,学会了感恩与担当。同时,孝亲敬

临清市民族实验中学

举行夜间防震减灾疏散演练

本报讯(杨先博 徐月)10月29日,临清市民族实验中学开展

演练前期,学校以"细"字为要,扎实做好筹备工作,为演练安全

有序奠定基础。随着警报声响起,演练正式启动。各班学生在班主

任的组织引导下,迅速起身、弯腰护头,按照预定路线整齐排队、快速

疏散。整个过程中,师生们严守"快、静、齐"原则,无拥挤、无喧哗,仅

用短短数分钟便全部安全抵达操场指定区域,展现出良好的纪律意

命至上"理念的重要实践。"我们将持续以各类安全实践活动为载体,

把安全意识、责任担当融入学生成长点滴,切实以'实战化'演练推动

安全演练不仅是对校园应急处置流程的检验,更是培养学生"生



书香浸润校园 文化传承未来

-聊城市实验小学"书香校园"建设纪实

■ 刘德策 常维林

作为全国文明校园,聊城市实验小学 以其独特的"书香校园"建设模式,为区域 基础教育改革提供了宝贵的经验。

聊城市实验小学的前身是乾隆三十 九年(1774年)成立的启文书院,学校以 "启"文化为发展文脉,秉承"启天赋之门, 行君子之道"的理念,以"求真求趣"为校 训,并构建了"三维四本五元"课程体系, 形成了特色鲜明的书香建设范式。

筑牢书香校园根基

多年来,该校高度重视书香校园建 设,将其纳入学校三年发展规划,建立了 党委书记、校长双负责制。构建了"三维 四本五元"课程体系,通过制定《泛在阅读 课程实施方案》,形成了"泛在阅读"课程 体系,明确了"一大理念、六维要素、十八 条路径",确保阅读工作常态化扎实推 进。积极承办省级阅读研讨会,3次成功 承办相关活动,2项阅读类课题获省级结 题,为书香校园建设提供了坚实的理论支

撑和实践指导。

在阅读环境建设方面,学校依托书 院式风格和开放性校史馆的校园文化建 设思路,打造了"全景式阅读空间"。图 书馆、漂流书屋、晨读长廊等一应俱全, 馆藏图书6万余册,年生均借阅28本,班 级图书角覆盖率100%。学校还积极开 展"书香班级""阅读小明星"评选活动, 营造了"时时、处处、人人可读"的浸润式 书香氛围,让阅读成为师生生活的一部 分。

提升阅读教育质量

该校将阅读融入全学科教学,各学科 均针对本学科特点开发了特色阅读课 程。例如,"数学家故事""小小科学家"读 书会等课程,深受学生喜爱。制定了分年 级阅读计划,建立了书目三级审核机制, 确保阅读内容的科学性和适宜性。在课 后服务中开设了多个阅读社团,学生参与 率100%,让阅读成为学生课后生活的重要 组成部分。

该校组建了由学生、教师、家长、社会

人员组成的"领读联盟"阅读组织,年均开 展阅读指导培训6场。通过实施"晨诵午 读暮省"模式,每日千人诵读《容止格言》, 培养学生的阅读习惯和人文素养。学校 还通过"人人通空间"App建立阅读成长档 案,形成动态评价体系,为学生提供个性 化的阅读指导。

此外,该校打造了"书香校园月""家 庭读书会"等品牌,年均举办经典诵读、征 文比赛等12场。学生在《聊城日报》等媒 体发表百余篇作品,获省级奖项20余项。 学校还联动社区建设"书香家庭"300余 个,形成了校家社协同育人的良好格局, 让阅读的种子在家庭和社区中生根发芽。

推动阅读现代化与精准化

该校配备了优谷朗读亭、留声墙等智 慧设施,数字资源访问量超10万次。积极 推广"山东全民阅读在线"平台,年均参与 线上活动千余人次,数字化借阅量提升 40%。通过数字赋能,学校不仅提高了阅 读的效率和便捷性,还为学生提供了更加 丰富的阅读资源和更加多元化的阅读体

该校建立了"一班一档"阅读档案,年 均开展阅读偏好调研2次,精准把握学生 阅读需求。近三年,学生年均阅读量达32 本,80%的学生养成了每日阅读习惯,获省 市级诵读比赛奖项27项,学校获评市级 "书香校园"。学校的研究成果《小学生课 外阅读实效性研究》在全省推广,为其他 学校提供了有益的借鉴。

该校通过机制创新、课程重构、数智 融合等举措,形成了"全学科+全过程+ 全环境"的书香育人新样态。2024年,学 校成功承办山东省阅读空间建设现场 会,接待省内外考察团29批次,示范效 应显著。学校不仅为学生提供了丰富的 阅读资源和良好的阅读环境,更为区域 基础教育改革提供了可复制的"实小经

该校将继续以书香为伴,以文化为 魂,为培养更多具有人文素养和创新精神 的新时代少年而努力。

东昌府区乐园小学附属幼儿园

全环境立德树人落地见效。"该校副校长洪纪国表示。

防震减灾夜间逃生疏散演练。

重阳祖孙乐 温情传孝道

本报讯(吴周 布国睿)10月29日,东昌府区乐园小学附属幼 儿园以"九九重阳节 祖孙共欢腾"为主题,邀请幼儿的爷爷奶奶来 园,参加一场充满温情的活动。

活动首个环节"温情互动时光"中,幼儿们手捧精心制作的节日 贺卡等小礼物,来到老人身边,轻轻拥抱他们,小声说着"爷爷奶奶辛 苦啦"。稚嫩的举动与真挚的话语,让老人们露出欣慰的笑容,他们 纷纷接过礼物,将孩子紧紧搂在怀中。随后的"祖孙游戏环节"中,伴 随着欢快的旋律,孩子们牵着祖辈的手,跟着节奏拍手、跺脚,老人们 也仿佛回到童年,配合着孩子的步调,操场上传来阵阵欢声笑语。

此次活动不仅为祖孙两代创造了专属的温馨相处时光,更让幼 儿在亲身体验中理解了"孝"的意义,将中华优秀传统文化的种子悄 悄播撒在幼儿的心田。

莘县俎店镇前炉小学

家长会共话成长

本报讯(王敏敏)10月31日,莘县俎店镇前炉小学召开三年级 家长会,各班班主任、任课教师与家长们齐聚一堂,共话孩子成长。

学校对此次家长会高度重视,会前精心部署,教务处组织三年级 教师召开专题筹备会议,明确沟通重点与流程规范;各班提前布置教 室:电子白板滚动播放欢迎标语,课桌上整齐摆放学生作业本、课堂 作品, 直观展现学生的学习成果。

会议中,各班班主任以"习惯养成与能力提升"为核心,结合三年 级学科难度提升的特点,系统分析班级整体学情,并通过典型案例详 细讲解了课堂表现与作业完成情况,帮助家长们比较全面地了解班 级情况。语文、数学等任课教师分别针对各自学科的学习难点,分享 实用辅导方法,如"生字预习三步法""错题整理小技巧"等,让家长清 晰掌握家校配合要点,更深入地了解学生学习情况,有针对性地与自 己的孩子进行交流。互动环节中,家长们踊跃提问,就"如何培养孩 子专注力""怎样平衡学习与兴趣"等问题展开交流。优秀家长代表 进行的"亲子共读计划""时间管理小妙招"主题分享,引发了在座家 长的共鸣,将现场气氛推向高潮。

此次家长会有效拉近了家校距离,明确了共育方向。该校相关 负责人表示,学校将持续深化家校沟通机制,与家长携手为孩子们的 健康成长保驾护航。

冠县第三实验幼儿园

幼儿体验古法造纸技艺

本报讯(王亚楠 贾子国)10月28日,冠县第三实验幼儿园小 班开展造纸术体验活动。

活动中,幼儿们在教师的指导下,将废旧纸张撕碎、浸泡、搅拌, 然后用筛网捞出纸浆,压平、晾干,一步步完成了造纸过程。在这个 过程中,幼儿们不仅能够发散思维、自由创作,还能初步感受到传统 文化的博大精深。

在体验造纸的过程中,幼儿们纷纷表示,造纸过程十分烦琐,这 让他们意识到纸张的来之不易。通过这次活动,他们不仅学到了知 识,还培养了节约用纸和环保的意识。

本次活动让幼儿在实践中感受传统文化的魅力,激发了他们对 传统文化的兴趣和热爱。该幼儿园将持续开展类似的传统文化活 动,让孩子们在快乐中学习,在学习中成长。



近日,度假区于集镇第二中心幼儿园举行"萌娃阅兵,礼启新程" 主题运动会。全体教师及家长共同见证了一场专属于孩子们的"军 事盛典",用独特方式开启幼儿成长的新篇章。 ■ 杨先博 林冉

10月28日至29日, 在 平区实验中学举办"迎重 阳趣味运动会",旨在丰富 教师课余生活、缓解工作 压力,提升教师幸福感。

本次运动会设有定点 投篮、滚滚乐、套圈等六大 趣味项目。教师们积极报 名参加,在赛场展示了风

■ 刘德策 韩志国





家乡四季笺

■ 莘县实验小学 张宸睿

站在马颊河畔的堤坝上,春日的风 裹着泥土的芬芳掠过发梢。远处连片的 麦田翻涌着翠绿的波浪,像是大地铺就 的翡翠绸缎。家乡总在四季更迭中变换 着不同的容颜,用最质朴的乡野之美书 写着永恒的田园诗。

夏日的清晨,徒骇河湿地最先苏 醒。露水在细长的苇叶上滚动,折射出 碎钻般的光芒。成片的芦苇随风轻摆, 在浅滩上投下斑驳的光影。偶尔有翠鸟 掠过水面,叼起一尾银鳞便消失在天 际。岸边的垂柳将枝条浸入水中,与倒 影连成无数碧玉的拱门,树荫下游鱼吐

出的泡泡在阳光下宛若透明的珍珠。远 处,田垄里收割机轰响着驶过,扬起细碎 的金色尘雾,空气中弥漫着新麦与泥土

秋风掠过原野时,成片的玉米地便 扬起金红的流苏。熟透的豆荚在阳光下 噼啪裂开,奏响秋收的乐章。果园里沉 甸甸的苹果压弯枝头,果农们踩着木梯 穿梭在红云间, 竹篮盛满的不仅是丰收 的喜悦,更是土地对勤恳劳动者最慷慨 的回赠

当冬雪悄然覆盖旷野,起伏的麦田化 作凝固的银色波涛。炊烟从散落的农舍 间袅袅升起,在素白的世界里勾勒出温暖 是一篇童真与文采兼备的佳作。小作者 的线条。放学归来的孩童追逐着掠过田

埂的麻雀,笑声惊落了枣树枝头的积雪。 这里的色彩并不惊艳,却在四季轮 回中酿出独特的味道。当暮色将马颊河 染成琥珀色,我忽然读懂这片土地的秘 密:最美的风景不在名山大川,而在俯身 耕种时汗珠折射的阳光里,在祖祖辈辈 用脚印织就的田园长卷里。

(指导教师:窦彦丽)

教师点评:这篇《家乡四季笺》以灵 动的笔触勾勒出家乡四季的诗意画卷,

的秋声、积雪簌簌的冬趣,将四季流转化 作可触可感的生命韵律。结尾处"汗珠 折射的阳光"与"脚印织就的长卷"之喻, 既升华了主题,又暗含对土地的深情礼 赞。全文如一幅水墨小品,在质朴中见

我的家人

■ 阳谷县阿城镇小学 贺嘉馨

我有一个温暖而幸福的家,家里有 爸爸、妈妈、弟弟和我。

爸爸是家里的顶梁柱,是"大力士兼 修理工"。他身体壮实,哪怕扛着一袋袋 玉米上楼都不喘粗气。自行车链条掉 了,爸爸拿起工具"叮叮当当"几下就能 修好;台灯不亮了,他拆开底座捣鼓一会 儿,就又亮堂起来。爸爸有时工作很忙, 但他一有空就陪我玩耍,还会陪我在院 子里玩"举高高",他的手臂像结实的树 干,每次把我举起来时,我都觉得自己像 是在飞。

妈妈是家里的"魔法厨师兼管家"。

她的手特别巧,能把普通的土豆变成香 喷喷的薯条,把青菜做成绿油油的"翡 翠"。家里每天都被她收拾得干干净净, 我的小书桌永远一尘不染。妈妈很爱 我,我写作业遇到难题掉眼泪时,她会耐 心地给我讲解。每天晚上睡觉前,她还 会给我送一杯热热的牛奶,说:"喝了这 杯奶,做梦都是甜甜的。"

而我弟弟呢,是家里的"开心果兼小 跟班"。他特别喜欢和我在院子里追蝴 蝶、看蚂蚁。虽然他很调皮,经常把我的 东西弄乱,但我还是很喜欢他。弟弟喜欢 在家里四处奔跑玩耍,蹦蹦跳跳地做鬼脸 给全家人看,大家都会笑得合不拢嘴。 这就是我的家人,希望我们一家人 永远幸福快乐地生活在一起。

(指导教师:孙倩)

教师点评:《我的家人》是一篇充满 温情的作文。小作者用细腻的笔触,生 动地描绘了家人的特点和生活中的点 滴,展现了家庭的幸福与温暖。

文章开篇点明家庭成员,引出下 文。在描写爸爸时,抓住了"大力士兼修 理工"的特点,通过扛玉米、修自行车链 条、修台灯等事例,生动展现了爸爸的勤

劳和能干。同时,爸爸陪"我"玩"举高 高"的细节,体现了他对孩子的关爱,使 爸爸的形象更加丰满。

善用比喻与拟人,将麦田比作"翡翠绸 缎",露珠化作"碎钻光芒",垂柳倒影幻

为"碧玉拱门",让乡野景物焕发童话般

的生机。更可贵的是,作者以五感通联

的细腻观察,捕捉到新麦醇香、豆荚迸裂

妈妈被形容为"魔法厨师兼管家", 通过把普通食材变成美味佳肴,以及把 家里收拾得干净整洁,突出了她的勤劳 和心灵手巧。

文章结构清晰,语言流畅,细节描写 生动,情感真挚。小作者善于捕捉生活 中的细节,使人物形象鲜明,家庭氛围温 馨。希望贺嘉馨同学继续保持这种细腻 的观察力和真挚的情感表达,不断提升 写作水平。